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ÐÅÔÎÐÌÓÂÀÍÍß ÖÈÂ²ËÜÍÎÃÎ ÇÀÊÎÍÎÄÀÂÑÒÂÀ 
ÓÊÐÀ¯ÍÈ ÄÎ ÏÐÈÍÖÈÏ²Â ÏÐÈÂÀÒÍÎÃÎ ÏÐÀÂÀ 

ªÂÐÎÏÅÉÑÜÊÎÃÎ ÑÎÞÇÓ

У статті досліджено актуальні питання 
поняття та змісту реформування приват-
них відносин до вимог Європейського Союзу. 
Євроінтеграційні прагнення України, які реа-
лізуються шляхом наближення та гармоніза-
ції вітчизняного законодавства до права ЄС, 
впровадження європейських цінностей, інсти-
туцій, є одним із головних пріоритетних на-
прямків державної політики, який визначено 
на законодавчому рівні. 
Адаптація цивільного законодавства 

України до права ЄС є надзвичайно актуаль-
ною, оскільки це є ключовою вимогою для по-
дальшого членства України в Євросоюзі та за-
безпечення верховенства права, захисту прав 
громадян та бізнесу, гармонізації економічних 
відносин та подолання корупції, що вимагає 
глибоких структурних реформ у всіх сферах 
права, особливо цивільного, задля інтеграції 
у єдиний європейський правовий простір. Це 
стосується як загальних принципів, так і спе-
ціальних, з урахуванням умов воєнного стану 
та повоєнної відбудови, роблячи її важливою 
для науки, практики та держави в цілому.
Проаналізовано наукові позиції щодо трак-

тування понять «принципи приватного пра-
ва», «принципи цивільного права» та «засади 
цивільного законодавства». Поняття «прин-
ципи приватного права», «принципи цивіль-
ного права» та «засади цивільного законодав-
ства» є не тотожними. Принципи цивільного 
права ґрунтуються на принципах приватно-
го права, але не співпадають з ними повніс-
тю, оскільки у цивільному праві, на відміну 
від права приватного, мають місце не лише 
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диспозитивні, але й імперативні елементи 
(публічні договори, недоговірні зобов’язання, 
спадкування тощо). Разом із тим, можна ви-
окремлювати, як це зроблено у ЦК України, 
«принципи (загальні засади) цивільного зако-
нодавства».
Розглядаються базові та пріоритетні 

принципи DCFR, які саме характеризують 
сутність реформування концепції приватно-
го права. Дані принципи є основою загальних 
(гармонізованих) юридичних норм ЄС, що ма-
ють значення для подальшого їх впроваджен-
ня у цивільне законодавство України.
Ключові слова: цивільне законодавство, 

право Європейського Союзу, принципи при-
ватного права, принципи цивільного права та 
засади цивільного законодавства.

Постановка проблеми
В сучасних умовах, попри складне між-

народне становище та повномасштабну 
російську агресію, перед Україною постає 
багато викликів, насамперед пов’язаних із 
забезпеченням належного правового регу-
лювання приватноправових відносин. Най-
перше це стосується комплексного рефор-
мування вітчизняної правової системи та 
приведення національного законодавства 
у відповідність до європейських принципів 
та норм. Євроінтеграційні прагнення Украї-
ни, які реалізуються шляхом наближення та 
гармонізації вітчизняного законодавства до 
права ЄС, впровадження європейських цін-
ностей, інституцій та концепцій, є одним із 
головних пріоритетних напрямків держав-
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права ЄС» використовується як формально-
логічний так і юридичний метод наукового 
дослідження. За допомогою них виявляють-
ся закономірності та виводяться поняття. 
Формально-логічний (догматичний) метод 
полягає в логічній послідовності викладу 
міркувань, у дотриманні законів (тотожнос-
ті, несуперечності, виключення третього, 
достатньої підстави) та правил формальної 
логіки.

Виклад основних положень
Н. С. Кузнєцова справедливо наголо-

шує, що становлення українського права, 
зокрема цивільного, відбувається в умовах 
формування нових концептуальних підхо-
дів, зумовлених процесами світової та єв-
ропейської глобалізації. Розширення ЄС, 
територіальне наближення його до україн-
ських кордонів зумовлює не тільки необхід-
ність з’ясувати обсяг і зміст понять «право 
Європейського Союзу», «загальноєвропей-
ські правові стандарти», а й прискорити 
процес гармонізації цих стандартів і норм 
національного права, надати цьому про-
цесу реального та динамічного характеру. 
Особливо важливим напрямом у цій діяль-
ності є імплементація у національне законо-
давство і запровадження в судову практику 
норм Європейської конвенції про захист 
прав людини та основоположних свобод, а 
також загальних принципів права ЄС і юри-
спруденції Європейського суду з прав люди-
ни, опрацьованих у процесі їх застосування 
[1].
Як відомо, право ЄС складається із сис-

теми принципів, юридичних норм, що фор-
муються у зв’язку з утворенням і функціону-
ванням Європейських Співтовариств і ЄС 
на основі й відповідно до установчих дого-
ворів і загальних принципів права.
Українські правознавці принципи права 

характеризують як керівні засади (ідеї), що 
визначають зміст і спрямованість правово-
го регулювання суспільних відносин. Зна-
чення принципів права полягає у тому, що 
вони в стислому вигляді концентровано ві-
дображають найсуттєвіші риси права, є його 
квінтесенцією, «обличчям» [2].
У цьому контексті, характерними для 

приватного права, зокрема, вважають 

ної політики, який і визначено на законо-
давчому рівні.
Питання адаптації цивільного законо-

давства України до права ЄС є надзвичайно 
актуальною, оскільки це є ключовою вимо-
гою для подальшого членства України в Єв-
росоюзі та забезпечення верховенства пра-
ва, захисту прав громадян та бізнесу, гармо-
нізації економічних відносин та подолання 
корупції, що вимагає глибоких структурних 
реформ у всіх сферах права, особливо ци-
вільного, задля інтеграції у єдиний євро-
пейський правовий простір. Це стосується 
як загальних принципів, так і спеціальних, 
з урахуванням умов воєнного стану та пово-
єнної відбудови, роблячи її важливою для 
науки, практики та держави в цілому.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

Загальнотеоретичні питання засад ци-
вільного законодавства України, реформу-
вання їх до принципів приватного права 
Європейського Союзу, досліджувались у на-
укових працях Б.А. Борисова, М.І. Брагін-
ського, В.В. Вітрянського, В.В. Дудченко, 
А. С. Довгерт, О.В. Кохановської, Н.С. Куз-
нєцової, Р.А. Майданик, О.І. Сафончик, 
C.А. Сліпченко, Р.О. Стефанчука, Є.О. Ха-
ритонова, О.І. Харитонової, С.І. Шимона та 
ін.

Формулювання завдання
Мета дослідження – розкрити питання 

реформування цивільного законодавства 
України до принципів приватного права 
Європейського Союзу.

Наукова новизна полягає в теоретич-
ному осмисленні основних засад цивільного 
законодавства України та принципів при-
ватного права Європейського Союзу та їх 
загальній характеристиці з точки зору юри-
дичного підходу та практики застосування. 

Методологія дослідження
Провідними підходами дослідження 

стали формально-логічний (догматичний) 
та юридичний методи наукового пізнан-
ня. При дослідженні особливостей поняття 
«принципи цивільного права», «принципи 
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принципи: 1) автономії; 2) добровільності; 
3) юридичної рівності; 4) диспозитивнос-
ті; 5) координації; 6) загального дозволу; 
7) правового захисту приватного інтересу та 
ін. [3, c. 176].
Разом із тим, у ст. 3 ЦК України йдеться 

про «Загальні засади цивільного законодав-
ства», до яких належать: 1) неприпустимість 
свавільного втручання у сферу особистого 
життя людини; 2) неприпустимість позбав-
лення права власності, крім випадків, вста-
новлених законом; 3) свобода договору; 4) 
свобода підприємницької діяльності, яка 
не заборонена законом; 5) судовий захист 
цивільного права та інтересу; 6) справед-
ливість, добросовісність та розумність [4]. 
Зрозумілим є те, що наведений у перелік 
загальних засад цивільного законодавства, є 
вичерпним.
Враховуючи вищенаведені порівняння 

принципів приватного права, та принципів 
(засад) цивільного законодавства, закріпле-
них у ст. 3 ЦК України, дозволяє зробити 
висновок, що спільними можна вважати 
лише два принципи: принцип автономії (ко-
трий з певними застереженнями може бути 
прирівняний до принципу неприпустимості 
свавільного втручання у сферу особистого 
життя людини) і принцип правового захис-
ту приватного інтересу [5, с. 7].
В такому випадку, у вітчизняній юридич-

ній науці поняття «принципи приватного 
права», «принципи цивільного права» та «за-
сади цивільного законодавства» є не тотож-
ними. Принципи цивільного права ґрунту-
ються на принципах приватного права, але 
не співпадають з ними повністю, оскільки у 
цивільному праві, на відміну від права при-
ватного, мають місце не лише диспозитивні, 
але й імперативні елементи (публічні догово-
ри, недоговірні зобов’язання, спадкування 
тощо). Разом із тим, можна виокремлювати, 
як це зроблено у ЦК України, «принципи 
(загальні засади) цивільного законодавства». 
Останні частково співпадають з принципами 
цивільного права, а частково ні.
З розуміння права ЄС, важливу роль ви-

конують принципи Draft Common Frame of 
Reference (DCFR) [5, с. 6]. Дані принципи є 
основою загальних (гармонізованих) юри-
дичних норм ЄС, як «Проєкт загальної до-

відкової схеми», створений європейськими 
правознавцями, щоб забезпечити вирішен-
ня низки важливих питань правотворчості 
[6, с. 79-82.].
Таким чином, дані європейські принци-

пи приватного права потрібно розглядати в 
контексті порівняння, вивчення і розуміння 
приватного права у країнах-членах ЄС, та в 
Україні зокрема.
На думку авторів принципів DCFR, 

останні акцентують увагу не на визначен-
ні поняття принципів права, встановленні 
їх кола, а починають із застереження щодо 
можливості різного використання терміну 
«принципи». Зокрема, зазначається, що у 
цьому контексті дане поняття використову-
ється як синонім виразу «норми, що не ма-
ють юридичної сили закону» [5, с. 7].
В такому випадку, можна стверджувати, 

що DCFR складаються з принципів та ви-
значень. Вони дуже близькі за своєю при-
родою до інших документів, щодо яких ви-
користовується термін «принципи». Разом із 
тим, терміном «принципи» можна описати ті 
норми, що мають більш загальну юридичну 
природу, такі як свобода договору чи добро-
совісність. З цієї точки зору модельні норми 
DCFR включають у себе принципи [5, с. 8].
Як випливає із вищезазначеного, лише в 

поєднанні принципів, дефініцій та модель-
них правил приватного права ЄС, можна 
говорити про принципи приватного права. 
Варто зазначити, що розрізнять базові та 

пріоритетні принципи DCFR, які саме і ха-
рактеризують сутність реформування кон-
цепції приватного права.
До категорії базових принципів автори 

DCFR відносять такі принципи, що мають 
забезпечити досягнення найбільш загаль-
них цілей DCFR. У ролі таких пропонуються 
принципи свободи, безпеки, справедливості 
та ефективності (з припущенням, що вони 
охоплюють також принципи договірної ло-
яльності, співробітництва тощо). До пріори-
тетних принципів віднесені захист прав лю-
дини, підтримка солідарності й соціальної 
відповідальності, збереження культурної та 
мовної різноманітності, захист і поліпшення 
добробуту, розвиток внутрішнього ринку. 
При цьому пріоритетним можна вважати 
принцип захисту прав людини, якому при-
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свячується ст. I.-1:102(2) DCFR. Згідно з 
цим принципом модельні норми мають тлу-
мачитися у контексті будь-яких застосовних 
засобів, які гарантують права та фундамен-
тальні свободи людини [6, с. 80.]. Цей прі-
оритетний принцип відображений також у 
змісті окремих модельних норм, особливо у 
нормах про заборону дискримінації, про не 
договірну відповідальність тощо.
Враховуючи принципи, сформульовані 

у DCFR, можна дійти висновку про те, що 
вони впливають на реформування цивіль-
ного права України, шляхом впровадження 
базових цінностей європейської цивілізації. 

Висновки
Вищезазначені наукові позиції дають 

нам змогу робити висновок про те, що укра-
їнським правознавцям потрібно докласти 
значних зусиль в контексті реформування 
засад цивільного законодавства України до 
принципів приватного права Європейсько-
го Союзу. Значну роль у цьому напрямку 
потрібно докласти для уніфікації терміноло-
гії та категорій, які стосуються засад (прин-
ципів) українського національного права 
і законодавства, на основі європейських 
концепцій у галузі приватного права. При 
цьому необхідно мати на увазі, що, попри 
досить послідовну орієнтованість концепції 
ЦК України на європейські зразки, слід бути 
готовими до існування істотних розбіжнос-
тей між принциповими положеннями DCFR 
і рішеннями вітчизняних законодавців. 
Зокрема, важливим є проблема в можли-

вості впровадження загальних (цивілізацій-
них) принципів DCFR в українське цивіль-
не законодавство в умовах повномасштабної 
російської агресії. В умовах війни, засади 
приватного права не можуть домінувати над 
здоровим глуздом: гібридні загрози мають 
отримати гібридні відповіді (скажімо, йдеть-
ся про часткове обмеження прав приватної 
особи, що має місце в умовах воєнного ста-
ну, тощо. До прикладу, можливо, доцільно 
внести зміни у п. 3 ч. 1 ст. 3 ЦК України 
«Загальні засади», виклавши його у такій 
редакції: «у період воєнного стану принцип 
свободи договору реалізується, якщо це не 
суперечить інтересам суспільства і не загро-
жує обороноздатності держави») [7].

Це дає підстави стверджувати, що необ-
хідно поступово впроваджувати європей-
ські принципи, цінності відповідно до за-
гроз, які виникають на національному рівні 
в умовах гібридної війни.
У контексті завдань Європейської інте-

грації, що постають наразі перед Україною, 
це означає, що зближення України з Євро-
пейським Союзом має відбуватися як на рів-
ні законів, так і на рівні правил та звичаїв, 
що існують у суспільстві. Адаптація цивіль-
ного законодавства до принципів DCFR по-
требуватиме в подальшому не лише зміни 
вітчизняного законодавства (рекодифікації 
тощо), а й відповідної адаптації правосвідо-
мості, більш повного врахування європей-
ських цінностей тощо.
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The article examines the current issues of the 

concept and content of reforming private relations 
in accordance with the requirements of the European 
Union. Ukraine’s European integration aspirations, 
which are realized through the approximation and 
harmonization of domestic legislation with EU law, 
the introduction of European values and institutions, 
are one of the main priority areas of state policy, which 
is defi ned at the legislative level.

The adaptation of Ukrainian civil legislation to 
EU law is extremely urgent, as it is a key requirement 
for Ukraine’s further membership in the European 
Union and ensuring the rule of law, protecting 
the rights of citizens and businesses, harmonizing 
economic relations and overcoming corruption, which 
requires deep structural reforms in all areas of law, 
especially civil law, for integration into a single 
European legal space. This applies to both general 
principles and special ones, taking into account the 

conditions of martial law and post-war reconstruction, 
making it important for science, practice and the state 
as a whole.

The scientifi c positions on the interpretation of 
the concepts of «principles of private law», «principles 
of civil law» and «principles of civil legislation» are 
analyzed. The concepts of «principles of private law», 
«principles of civil law» and «principles of civil 
legislation» are not identical. The principles of civil 
law are based on the principles of private law, but 
do not coincide with them completely, since in civil 
law, unlike private law, there are not only dispositive, 
but also imperative elements (public contracts, non-
contractual obligations, inheritance, etc.). At the same 
time, it is possible to distinguish, as is done in the Civil 
Code of Ukraine, «principles (general principles) of 
civil legislation».

The basic and priority principles of the DCFR 
are considered, which characterize the essence of 
the reform of the concept of private law. These 
principles are the basis of general (harmonized) 
legal norms of the EU, which are important for 
their further implementation in the civil legislation 
of Ukraine.

Keywords: civil legislation, European Union law, 
principles of private law, principles of civil law and 
foundations of civil law.


